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「老師也是人！」2009教師心聲大調查
伴隨你我度過大半青春歲月的校園鐘聲，有好長一段日子沒有聽到過了！影史上最傑出的教育電影《我和我的小鬼們》（坎城影展金棕櫚大獎得主，入圍奧斯卡最佳外語片）將在2/20號正式跟觀眾見面，上映前我們特地走訪台灣多所國、高中，聆聽教育前線工作者的心聲。
About 學生現況：網路世代的王子與公主
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學生：老師，拉法葉怎麼拼？
老師：什麼拉法葉？
學生：拉法葉百貨公司。
老師：問這個幹嘛？
學生：我常常去那邊，想寫在報告裡面。
老師：怪了！要搭四站地鐵呢！你們都待在這區，怎麼突然跑這麼遠？
學生：我們又不是鄕巴佬，我們是城裡人耶！
老師：是嗎？你們會去巴黎市中心？
學生：我們哪都去，一區、五區、十九區…
老師：你們還真的常出門呢！
學生：我們高興就好，不關你的事！（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
根據聯合國估計，台灣的生育率已是全球倒數第一名，甚至比鄰近的高齡化國家日本還要低，少子化的時代來臨，教育界首當其衝，不但面臨學生人數銳減的量變，更要面對學生特性上的質變。A高中畢業班班導林老師（教齡九年）認為少子化的時代到來，間接造成學生自我意識較強，打罵、權威教育早已失效，坐在教室裡的都是王子和公主，父母捧在手心上的寶貝。訪問中所有老師也都提到，網路的普及與媒體訊息的爆炸，讓孩子們吸收資訊的速度快的驚人（而且未必是正面的資訊），許多時候學生提出的問題是老師們想都沒想過的新鮮事，甚至覺得老師簡直太古板了，就像電影裡，學生一直無法理解為何老師一定要教那些正經八百的古典法文，那些都是阿嬤時代才會說的話。

老師：大家在這學期學到了什麼呢？可以提出來分享一下，哪一科都行。

學生：化學。
老師：學了化學的什麼？
學生：氧化。
老師：什麼意思？
學生：將費林試液跟葡萄糖混合，將試管加熱，顏色就會改變。
老師：知道這個會有什麼用？
學生：有什麼用？我不知道，沒用幹嘛教我們？（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
儘管現在學生的生活資源遠較過去來的富裕，資訊取得也非常便利，但卻未必可以過得更快樂，資訊的紛沓有時複雜化了他們本該恣意享受的青春年少。C高中國文科陳老師（教齡三年半）表示就他觀察，目前學生有三個特點，分別是：愛玩、定性不夠，以及對未來的無知，也常常不知道學習的意義與目的。對此同校的張老師（教齡四年）分析道，據他估計，他們班上大約有70%的學生對未來十分徬徨，最大的原因在於，現在選擇太多了，於是他們不知道該怎麼選。

再者，學生的家庭組成也發生轉變，不少老師都指出來自單親家庭的學生比例不斷攀升，而這些學生也常常會出現一些適應上的問題，甚至成為所謂的「問題學生」。已有20年教育經驗的A高中國文老師卓老師也表示，從家庭訪問的過程中最可以清楚察覺學生家庭狀況的轉變，不僅單親家庭的比例升高，隔代教養、菲傭、甚至是外籍配偶第二代的情況都已出現。以上種種教育現場中的實況，跟老師們當時的教育環境已有顯著的差異，在在加深老師在課堂經營上的困難度。
About挫折與衝突：師道不一定要遵守，校規可以丟到垃圾桶！
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老師A：受不了這些不受教的學生，不想再看到他們，一無是處，沒半個優點，光會瞪著你看，一點都不受教，隨他們去自生自滅吧！一群爛人，差勁得不得了，老愛找碴，好啊，你們儘管吵啊！一輩子都待在貧民窟好了，在那，對你們最好。我要去找校長，我不要再教一年二班了，看到他們在校園裡的樣子嗎？跟發情似的！打打鬧鬧，像野獸一樣大吼大叫，亂七八糟！上課也一樣，有個叫凱文的，整堂課都出怪聲，我教了五年書，從沒見過這種學生，真的夠了，我們是老師，又不是狗！抱歉，我...真的很糟糕！
老師B：呼吸點新鮮空氣好了！
老師A：走吧！（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
「記得第一次站上講台時，異常心虛，老師是份權力與責任如此大的工作，自己真的有資格勝任嗎？自己可以帶給台下這些學生什麼東西呢？」C高職資訊科鄭老師（教齡三年）回憶到。沒想到老師在教室裡將面對的挑戰其實遠遠超過他的想像。
A高中班導林老師（教齡九年）表示，有時候真的也會有很深的挫折感，特別是學生許多根深蒂固、難以改變的習性與觀念，例如上學遲到怪下雨天路上塞車、怪電梯不停，卻不知檢討自己，缺乏自我反省能力，只會找理由、怪別人。他們大概很難理解，其實老師真的很不想用罰站、記過或任何方式來懲罰他們。
在國小、國中和高中都有教學經驗的A高中資深國文老師卓老師也說，還記得在她擔任國中班的導師時，用心設計了一個午休的談心時間，每回遇到有同學犯了錯、或是生活課業上有偏差，就趁大家睡午覺時，請這些同學在寬敞舒適的草皮上席地而坐，談談心中的感受，萬萬沒想到不但沒有用，學生回到班上後還搶著跟其他同學分享：「哇！犯錯真好，可以不用睡午覺耶！」讓她當場傻眼，完全管不動、真的快瘋了。
B國中實習老師周老師也舉一個讓她印象深刻的例子，她班上有位非常愛漂亮、寶貝自己頭髮的男同學，每天上課要帶著整套造型工具（內含鏡子、各式梳子，還有燙髮用具）到學校，在課堂上大剌剌地做起造型來，只要沒收一次，隔天他又會帶一套新的來，到學期末老師驚覺，整個抽屜滿滿的都是他的「傢伙」，完全拿他沒輒。跟學生家長反映，卻引起了一場父子在學校大打出手的紛爭，比電影更像電影，一點也不誇張。親眼目睹學生和家長在學校扭打成一團，除了遺憾，也不禁質疑這孩子的家庭教育究竟出了什麼問題？
老師A：怕孩子回家會遭殃，所以我們就不太敢懲罰孩子（指記過退學），擔心關上家門後，孩子會被毒打。我們都看過父母會打孩子，但還是得懲罰他們的不良行為，至於結果如何，都與我們無關！
老師B：明明知道懲罰會有這種後果，卻假裝不知道，是這樣嗎？
老師A：沒辦法面面俱到，家庭暴力也好，送回家鄉也好，我們都不該再做濫好人…這是原則問題，不該混淆自己所扮演的角色，老師是無法取代父母的。（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
許多老師表示，學校真的很難全面性的管到家庭，特別對一些完全把管教責任推卸給學校的家長，常有極大的無力感，因為不少問題其實源自於家庭。一位剛踏入杏壇不久的年輕老師對此大感挫折，覺得為何家長可以對孩子在學校的表現如此視若無睹，即使花費再多的心力跟家長溝通、做家訪，也無法提升他們一點點的注視。直到有較資深的老師跟她分享：「想要保有熱情，就別把所有責任往自己身上扛，能做的盡力做，對得起自己就好。」
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學生家長：他可以有很好的發展，他什麼都不缺，我在他這個年齡，沒這麼幸運，我花很大功夫在他身上，他要什麼，我都給他！
老師：他得表現的很好！
學生家長：他在家也很乖，可是我希望他再用功點，我和他母親…都希望他能出人頭地，這是我們對他的期待。（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
而另一方面，許多老師不約而同地表示，跟過去的大家庭不同，現在的家庭通常只有一兩小孩，父母全部的目光都集中在他們身上，非常關心孩子在學校的狀況，總希望老師可以給自己的孩子更多的關懷，但是一位老師要面對40位同學，這種正反兩面的掙扎，老師們點滴在心頭。
學生家長：希望他能上最好的高中。
老師：最好的高中？為什麼？
學生家長：因為那邊水準很高，做母親的總是望子成龍，但真可惜.…我無意指責任何人…你們為什麼…不多點功夫在好學生身上？而不是把他們變成…跟所謂的爛學生一樣？（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
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當然，身處在教育現場，老師所面對的考驗來自四面八方，不僅存於師生間，也可能來自校方或家長。現任B國中實習老師陳老師表示，曾有位男同學對她有不恰當的輕浮舉動，由於該位同學是累犯，並且絲毫沒有悔意，她堅持要求學校做出實際的懲罰，但在過程中要經歷大大小小的獎懲會議，更要面對校方與家長的求情、關說，都認為多一事不如少一事，勸她息事寧人。在還沒正式成為老師前，陳老師就體驗了最真實的震撼教育。
About 分離：當老師的，無能為力；做學生的，無法解脫！
離別，總是感傷的，總讓人難以承受。但當個老師，小至每年的學生畢業離校，大至因故退學，甚至是永遠的死別，竟成為老師生命中無法承受之重。
老師：上課時，有時學生會…不管是不是故意的，造成不利於全班學習的氣氛。現在我們面對這件暴力事件，是學校所不容的，希望蘇勒曼了解嚴重性。
校長：老師並沒說你故意要這麼暴力，問題是你不懂得控制言談舉止。蘇勒曼，校方想聽聽你的意見，你可以表達你的觀點。
學生：我才不在乎，退學就退學，隨你們怎麼樣！（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
A高中高三畢業班導師林老師（教齡九年）回想到，記得當年班上有個來自單親家庭的男同學，平時表現十分叛逆，違反校規早是家常便飯，記過等處分對他來說已沒有任何警惕作用，校方多次想將他處以退學的處分，但他都一次又一次地力保他留下來，心想這個學生即使到了另一個學校，狀況依舊存在，不如讓他待在這裡，至少順利完成高中學業吧！然而，儘管已經花費許多時間與精力關懷他，但最後這位同學仍因感情問題，跳河身亡，結束了短短十餘年的生命。當林老師說完這個故事大嘆了口氣，猶然可見眼裡閃著的淚光。同所學校的卓老師（教齡二十年）也說，看著孩子的離去是她最大的遺憾，在她近20年的教學生涯裡，有因為腦瘤、骨癌，甚至是罹患重度憂鬱症自殺的學生。C高職資訊科鄭老師（教齡三年）也說，雖然他的教學時間不算長，但也遇過因為感情或家庭壓力，學生選擇割腕結束生命的案例。
當然，也有些非常美好的分離，看著學生順利畢業，踏上人生另一個階段，老師的心中其實滿懷喜悅與祝福。一位老師開心地分享到，不少已經畢業的學生都會回到學校來看看老師，說說他們在大學新鮮的生活，誰談戀愛啦！誰又翹課被教授抓到啦！彷彿自己也回到了18歲的毛頭小子，也讓自己真實地感受到，自己確確實實存在這群小鬼的記憶中。
About 初衷：我注入生命在講台上演戲！
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儘管工作再辛苦、小鬼再難搞，訪問中我們卻發現，多數老師不曾後悔走上為人師表這條路。A高中高三畢業班導師林老師（教齡九年）表示，儘管每天待在學校裡的時間超過14個小時(07:00~21:30)，甚至周六還必須到校，日復一日、年復一年，實在不輕鬆，但當老師是份非常愉快的工作，以前還是學生時就很喜歡跟老師接觸，現在自己也成為了老師，非常享受跟同學相處的時間，而且教學相長，在這些小鬼頭身上，他不時地看到了當年的自己。這股使命感與責任感，儘管真的不知道可以改變學生多少，但會努力做下去，而且如果有下輩子，絕對還要當老師。
A高中資深國文老師卓老師（教齡二十年）也表示，她一直覺得教室裡的講台就是她的舞台，她天天都用生命來演一齣齣精采萬分的戲碼，教學真的是她最大的興趣，一定會持續下去，更直說這真是一份值得推薦給大家的好工作，因為學生真是一群又好氣又好笑的小鬼，會給你帶來疲勞，卻也會消除疲勞。課堂上從學生的眼神裡知道他們懂了、聽進去了，那種成就感真是無法言喻。
B國中實習老師周老師，從小就立定志向當老師，小時候其他小朋友都在玩扮家家酒，她卻愛玩老師角色扮演的遊戲，假裝自己在講台上上課，假裝批改作業考卷，而現在經過了一年實習老師的歷練後，志向更加篤定，她這輩子都要當老師！
每個老師對於為何想當老師可能有不同的原因，但全部的老師都提到，他們都是在當老師的過程中用心去學習如何當一位好老師。坐在台下的同學，你們是否也願意付出同樣的真心，去學習做一個好學生嗎？A高中國文科導師陳老師（教齡三年半）每月都會到行天宮替班上同學祈福，希望他們生活順利、考上理想的學校，三年來從不間斷。
誠摯推薦你這部既寫實犀利又深刻動人的好電影，如同電影學者、政治大學陳儒修教授所言：「要瞭解什麼叫做「教育現場」的新進教師，請來看這部影片！已經在「教育現場」打滾多年的資深教師，更要來看這部影片！本片具體呈現當老師與學生在教室面對面之後，可能發生的各種狀況。不誇張也不掩飾，純粹是事實。而同學要不要來看？當然要，你要來找你自己與你同學在電影中的身影，畢竟你的青春歲月都要在教室度過。」《我和我的小鬼們》不但讓你見識到西方教育系統裡最真實赤裸的教育面貌，也讓你了解到在全球化浪潮下，即使在台灣，你我也都面對了同樣的困境，更重要的是，這部電影為「你」而拍！

編後語：
老師：預習一小段不算過分吧？都沒人預習嗎？我們在浪費時間，好，那就現在一起看一遍！有沒有誰要唸的？庫芭，妳唸！

學生：我不唸！
老師：妳為什麼不唸？
學生：我不想唸！
老師：誰說妳可以想不唸就不唸？
學生：我不想唸！你故意找我麻煩，拿我當出氣筒，少一直針對我！
老師：我只是要妳唸文章而已，我總有權力要妳唸吧？妳不認為嗎？

學生：不認為！全班都沒預習，你卻對我發脾氣。
老師：閉嘴！我才沒生氣，我只想上課而已，我也有權力要妳唸，開始唸！
學生：我不唸！要我閉嘴，又要我唸，什麼意思？
老師：什麼什麼意思？下課後來找老師，妳不會好過的！

學生：這樣最好！（摘錄自《我和我的小鬼們》電影對白）
如果你覺得你班上的學生已經夠讓你一個頭兩個大，你真該來看看《我和我的小鬼們》，看看劇中這位班導師，如何面對這群小鬼言語與肢體上毫不留情的挑戰？如何在這場「教室諜對諜」裡調適自己？幾位北市明星女中資深教師看完電影後表示，其實還挺慶幸自己是在台灣當老師，台灣的學生普遍上還是比外國學生保守，依然比較尊重老師，並不常在課堂上跟老師針鋒相對，電影裡師生間有如此直來直往的攻防，那位導師可真是難為。

老師真的也是人，有血有肉的凡人。（全文完）
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